



# HOJA OFICIAL del LUNES

(45)

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

AÑO II. NUMERO 45

Granada, 16 de mayo de 1938. II Año Triunfal

CAMPILLO ALTO 27  
TELEFONO 1857

## NUESTRAS TROPAS, PROXIMAS A CORBALAN

### LOS PUEBLOS DE GUDAR, EL MORRON Y OTRAS POSICIONES, OCUPADOS AYER

#### Numerosas armas automáticas, un tanque ruso y muchos prisioneros, en nuestro poder

**FRENTE DE TERUEL, 15.**—Creo recordar que alguna vez fué tema de mis crónicas éste de la lluvia en la provincia de Teruel, y que parecía que iban a revestir carácter crónico. Durante la jornada de hoy, el cielo, que amaneció cubierto de nubes, nos ha hecho objeto de un abundante riego, que en algunos momentos se convirtió en verdadero diluvio, especialmente en la zona montañosa y sector de Iguelsuela del Cid. Por ello las tropas de la primera División de Navarra han contenido su impetuosa progresión hacia el Sur, porque tenían que operar en un terreno áspero, difícilísimo y ahora enfangado.

Los movimientos de la División que opera en el sector de Allepuz han sido, por el contrario, menos difíciles y más profundos. Nuestros soldados han rebasado ampliamente la sierra de Gúdar, luego de derrotar al enemigo, que opuso alguna resistencia, y alcanzar la Muela de Gúdar, de 1.662 metros, continuando la persecución de los rojos hasta ponerlos en fuga, para llegar a la ocupación de Gúdar después de un brillante ataque durante el cual han caído en nuestro poder numerosos prisioneros y gran cantidad de material. Y todavía, aprovechando la desbandada, se les ha perseguido en su fuga, habiendo progresado por el Sur de Gúdar, contorneando el macizo de Peñarroya, quedando a cuatro o cinco kilómetros de Alcalá de la Selva.

Pero donde las operaciones de hoy han revestido extraordinaria importancia ha sido en el sector de Corbalán, donde el enemigo intentó continuar su resistencia tenaz de días pasados, durante los cuales sufrió tan terrible castigo, y han tenido las fatales consecuencias que eran de esperar para el marxismo. La línea atrincherada del Este de Teruel y el cinturón de tierra, cemento y hierro de Corbalán han sido perforados por varios sitios por los soldados de García Escámez, que los asaltaron luego de machacarlos, porque ardían en deseos de quitar estorbos de delante, y rebasando el pueblo de Corbalán. La lucha ha sido dura y encarnizada, y el enemigo ha sufrido una terrible carnicería, aparte de un considerable botín de guerra que tenía establecido en los puntos de resistencia, a los cuales consideraba casi inexpugnables.

Desbordado el frente enemigo y los atrincheramientos de las líneas rojas, la carretera de Corbalán a Allepuz ha quedado regularizada y libre de enemigos; y por sí ello no fuera suficiente, se han visto señales ciertas de la descomposición que existe en las huestes rivales como consecuencia de los sangrientos desastres de los últimos días, en que los rojos han sido batidos por nuestros cañones y aviación con especial violencia.

A lo largo de todo este frente el enemigo ha sufrido durísimo quebranto y ha dejado el campo en condiciones magníficas para volver a profundizar por donde convenga al Mando. Así pues, la perspectiva en este frente, si no persiste el temporal, es optimista, cuajada de promesas y de realidades prometedoras en un futuro inmediato.

Aquí acabaría mis impresiones de la jornada de hoy si antes no hubiera hablado con un alto jefe del Cuer-

**SALAMANCA.**—Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En la mañana de hoy, el enemigo atacó una de nuestras posiciones en el sector de Cuevas de Vinromá, siendo enérgicamente rechazado, causándole numerosas bajas y dejando en nuestro poder doscientos sesenta y ocho muertos.

En el sector de Teruel, a pesar del mal tiempo reinante, se ha llevado a cabo un notable avance, habiéndose rebasado la Ermita de Santa Bárbara y ocupando posiciones inmediatas al pueblo de Corbalán.

También se han ocupado y rebasado el alto de la Casilla, los pueblos de Gúdar, El Morrón y otras posiciones importantes, continuando el avance a la hora de dar el parte.

Se ha cogido el enemigo un cañón del 15,5 con doscientos proyectiles, gran cantidad de armas automáticas y de repetición, un tanque ruso y muchos prisioneros.

Ayer fué derribado en combate aéreo un avión de caza enemigo tipo «Weiss».

Salamanca, 15 de mayo de 1938. II Año Triunfal. De orden de Su Excelencia, el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Se intensifican los «paqueos» en Valencia

### El blanco son los milicianos blocheviques

**SALAMANCA, 15.**—Noticias de Valencia don cuenta de que desde hace unos días se han intensificado los «paqueos».

Apenas tocan las sirenas dando la señal de alarma empiezan a funcionar los «pacos» que hacen blancos sobre los milicianos bolcheviques.

El gobernador civil de la capital levantina, según ha dicho el locutor de la flota republicana, ha publicado una nota diciendo que está dispuesto a terminar con los «paqueos», que tanta alarma producen. Añade que los agentes de la autoridad tienen órdenes de no contestar a ellos.

Las persianas de todos los balcones deberán estar subidas desde el anochecer hasta el amanecer.

Está dispuesto a castigar con fuertes multas a los que infrinjan estas órdenes. (Suponemos que las multas serán los asesinatos.)

po jurídico que al referirse a la impropia labor que realizan los jefes y oficiales del Cuerpo me ha facilitado detalles pavorosos, absolutamente comprobados, de los horrores que las hordas han cometido en los pueblos de Levante y Cataluña, con tal monstruosidad que revela que sus autores son personas de mentes perturbadas y, más aún, de mentes envilecidas.

En Lérida mismo, entre otras ciudades, se ha llegado a la ferocidad de enterrar vivos a algunos hombres de bien, dejándoles fuera la cabeza y los pies y soltando inmediatamente a perros hambrientos para que saciaran su voracidad en los inmolados, que sufrían el más indescriptible tormento.

No es esto invento del cronista de guerra, que también descubre nuevos horrores en la zona roja: es la justicia la que habla y la que podrá decir muchas más cosas espantosas en su día.—SPECTATOR.

## Llega a Burgos el representante de Grecia

**BURGOS, 15.**—Llegó a esta capital el representante de Grecia cerca de la España nacional. Fué cumplimentado por las autoridades y miembros del Cuerpo diplomático.

## El Sr. García Gozávez, habilitado para teniente coronel

### Es jefe de Estado Mayor de la 32 División

En el «Boletín Oficial del Estado», que llegó ayer a nuestra capital, se inserta un decreto del Ministerio de Defensa Nacional, que dice así:

«Por resolución de Su Excelencia el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se habilita para ejercer el empleo de teniente coronel al comandante de Estado Mayor don Francisco Javier García Gozávez».

El teniente coronel desempeña actualmente y, desde que fué creada, la Jefatura de Estado Mayor de la 32 División. Goza de gran prestigio entre los altos jefes militares de Granada, por sus excepcionales dotes castrenses, habiendo sido citado en distintas ocasiones, como muy distinguido, en la Orden General del Ejército del Sur, por su señalada actuación en diversas operaciones realizadas en el frente de la División.

A las muchas muestras de afecto y felicitación que con tal motivo está recibiendo el teniente coronel García Gozávez, unimos la nuestra, muy sincera.

## Spaack ha formado Gobierno en Bélgica

## Perú reconoce el imperio italiano

**BRUSELAS, 15.**—En el nuevo Gobierno constituido bajo la presidencia de Spaack, figuran tres católicos, un liberal y un conservador.

El gabinete se presentará mañana a la Cámara.

### EL GENERAL PESOA DETENIDO EN BRASIL

**RIO DE JANEIRO, 15.**—Después de la frustrada revolución, se han adoptado severas medidas de vigilancia y continúan las detenciones. Entre las últimamente practicadas figura la del general Pesoa.

Otros de los principales encartados en la revuelta se han refugiado en la embajada portuguesa.

Los tribunales militares han comenzado sus actuaciones para juzgar prontamente a todos los capturados.

### LA PRENSA ALEMANA Y EL DISCURSO DEL DUCE EN GENOVA

**BERLIN, 15.**—Toda la prensa alemana dedica amplios comentarios al discurso pronunciado ayer por el Duce en Génova, subrayando particularmente los párrafos que se refieren a la inalterable amistad italoalemana.

### PERU RECONOCE EL IMPERIO ITALIANO

**ROMA, 15.**—El ministro de Estado, conde Ciano, ha recibido hoy al ministro plenipotenciario del Perú, José María Mancilla, el que le ha comunicado que su gobierno considera su

ministro en Roma como acreditado cerca de S. M. el Rey de Italia y Emperador de Etiopía.

El conde Ciano tomó nota de la comunicación y rogó al señor Mancilla de hacerse intérprete cerca de su gobierno del alto aprecio del gobierno italiano por tal comunicación.

### EL DISCURSO DEL DUCE PARA LA PRENSA PARISINA

**PARIS, 15.**—La prensa parisina declara que el discurso de Mussolini en Génova ha constituido una sorpresa, pero expresa su esperanza de que los obstáculos que existían todavía pueden ser disipados en las próximas entrevistas entre el conde Ciano y el encargado de Negocios de Francia en Roma, Blondell.

«Le Journal» estima que en general se había esperado un discurso pacífico, pero puede decirse que el discurso ha sido pronunciado en tonos violentos y amenazadores.

### SUECIA ABANDONARA LA SOCIEDAD DE NACIONES

**ESTOCOLMO, 15.**—La mayoría de los periódicos suecos declaran que la Liga ginebrina ha puesto de manifiesto en la cuestión de Etiopía su importancia total en el dominio de la política internacional. El partido radical pide abiertamente que Suecia abandone la Sociedad de Naciones.

## BENDICION DE LA IGLESIA PARROQUIAL DE TIENA

### También se descubrió una lápida que da el nombre de «José Antonio» a una plaza

En la mañana de ayer tuvo lugar en el pueblo de Tiena la bendición de la iglesia parroquial, que ha sido reconstruida por los camaradas de la tercera bandera de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., y el descubrimiento de la lápida que da el nombre de José Antonio a la nueva plaza construida por los antedichos falangistas.

Al acto, en extremo simpático, pues pone de relieve la labor de los camaradas de primera línea, que saben altermar los servicios del parapeto con los de reconstruir todo cuanto las hordas marxistas destruyen en su huida, asistieron el teniente coronel Alonso Moreno, el jefe provincial de Falange camarada Prieto Moreno; secretario provincial Montes Varela, jefe de la sección femenina Pilar Molina, delegada local de Granada Mercedes Linares, delegada provincial de Prensa y Propaganda María Teresa Jaén Botella, comandante jefe de la tercera bandera señor Segura, jefe provincial de Milicias comandante Hermoso, capitán Butgardón, capitán Ibarrondo; alcalde, jefe local, delegado de «flechas» y sección femenina de Moclin con muchísimas camaradas; alcalde y sección femenina en pleno de Puerto Lope, secretario provincial de Prensa y Propaganda camarada Zubeldia, delegado comarcal Pablo Rodríguez y representaciones de los batallones de la tercera bandera de la Falange y muchos camaradas de Granada.

Hecha la bendición de la iglesia por el párroco de Moclin don Francisco Cobos Martínez, se dijo la misa, oficiada por el mismo, y en la que fueron cantados preciosos motetes por las camaradas de Puerto Lope y Moclin, bajo la dirección del capellán de la bandera. Al final el párroco señor Cobos Martínez pronunció unas sentidas palabras explicando el acto que se acababa de celebrar y la importancia de la Religión, que es la relación que une al hombre con Dios, terminando con una exaltación a los hombres de la Falange, que saben llevar la tranquilidad a los pueblos conquistados y la fe que éstos han

perdido bajo la dominación de los sicarios de Moscú.

Terminada la misa se trasladaron todos a la nueva plaza, donde estaban formados una sección de la Falange, los «flechas» de Motril y Tiena y los camaradas de este pueblo encuadrados en el sindicato vertical de la Falange.

El jefe local de Tiena, camarada Alfonso Moreno, dirigió la palabra a las autoridades y pueblo, pronunciando un bellissimo discurso de fondo y forma, en el que expuso la situación del pueblo a la llegada de los conquistadores y la labor desarrollada por los camaradas de primera línea, enumerando las obras realizadas y el espíritu netamente falangista impreso en todas ellas. El camarada Moreno Redondo recibió una cariñosa ovación al terminar.

Acto seguido el teniente coronel Alonso descubrió la lápida que da el nombre de José Antonio a la nueva plaza, interpretándose por la banda los himnos nacional y de Falange. A continuación desfilaron los «flechas» de Tiena y Moclin, la sección de la Falange y los camaradas de Tiena con los utensilios del trabajo sobre el hombro.

Los invitados pasaron a la Comandancia militar, donde fueron obsequiados con la misma comida que se había servido a las fuerzas, consistente en sopa al cuarto de hora, huevos a la bechamel, ternera a la jardinera, dulces, plátanos, vinos, café y puro. La comida la sirvieron las camaradas de las secciones femeninas allí congregadas, presidiendo las autoridades militares y de la Falange, y un monumental yugo y flechas de dos metros de altura, hecho con clavetes, el cual fué traído después a la Virgen de las Angustias para ponerlo a sus pies.

Hizo los honores el comandante militar, capitán Garnica, a quien se deben todas las obras de mejora realizadas en el pueblo y el que sus habitantes tengan un pedazo de tierra para ganarse honradamente el pan de cada día.

# CUMPLIMIENTO PASCUAL DE LOS HERIDOS

(Viene de la página 4)

Nuevo Hospicio, don José Mezcuca, don Miguel Durán y don José A. Besusan; demás personal del citado Hospital de San Juan de Dios; jefe de Negociado, don José Berbel; oficiales administrativos, don Antonio Rivero Domínguez (secretario particular de la presidencia), don José Cáliz Nuñez, don Francisco Moure, don Ramón Antifolo, practicantes provinciales, damas enfermeras y otro gran número de invitados.

Un notable coro de señoritas y religiosas Hermanas de la Caridad, interpretó durante la Misa y Comunión sentidos motetes acompañados al armonium. La banda de música provincial también asistió al acto, e interpretó el Himno Nacional, al alzar el celebrante.

El padre hospitalario Juan Ciudad dirigió a los soldados sentida plática. Seguidamente se acercaron al altar, para recibir la Sagrada Forma, primero los soldados heridos o enfermos, después los miembros de la Gestora provincial, médicos, funcionarios administrativos, enfermeros y subalternos; y luego las señoritas enfermeras y varias preciosas niñas vestidas de ángeles.

El celebrante dirigió también a los fieles sentidas frases alabando la grandiosidad del acto.

Terminada la Misa se organizó solemne procesión para llevar la comunión a los enfermos impedidos, formando en ella con velas los diputados, personal administrativo y técnico, enfermeras, etcétera.

Terminado el cumplimiento pascual la procesión se dirigió a la capilla del hospital, reservándose Su Divina Majestad, con lo que terminó el solemne acto.

A los soldados heridos y enfermos del Hospital de San Juan de Dios se les sirvieron ayer desayuno y comidas extraordinarias. Los soldados recibieron además los obsequios que envió para ellos la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales y otros costeados por la Diputación.

## Cumplimiento Pascual en la Prisión Militar

En la mañana de ayer tuvo lugar en la Prisión Militar el emocionante acto del cumplimiento pascual de los reclusos. En el patio del edificio, profusamente adornado con gallardetes y colgaduras de los colores nacionales, se alzó un bello altar cubierto de flores blancas, en el centro del cual aparecía una imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

Dijo la Misa el capellán de la prisión don Francisco Cara Soto. La totalidad de la población penal se acercó a la Sagrada Mesa con evidentes muestras de fervor, preparada por una sentida plática del joven presbítero almeriense, evadido hace poco de la zona roja, don Antonio Pérez Andrés. A todos los comulgantes se les obsequió como recuerdo con hojas y libritos piadosos.

Terminada la ceremonia se sirvió un desayuno a los reclusos, los que fueron obsequiados también con pasteles, donados por la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, y con cigarrillos habanos, regalo del capellán del establecimiento.

El director de la prisión, don Juan Ortiz, ayudado por el subdirector señor Corral, obsequiaron a los numerosos invitados, entre los que se encontraba el capitán don Juan Peramos, que asistía al acto en representación del gobernador militar, con emparedados, pastas y licores.

# BOLETIN RELIGIOSO

DIA 16

Santo del día.—San Juan Nepomuceno. Liturgia.—La misa y oficio divino son de este santo, con rito doble y color blanco. Jubileo de las XI Horas.—En San Isidro. Novenas a Santa Rita.—En los Agustinos, por la mañana a las nueve y media y por la tarde a las siete. Son oradores los padres Imaz y Rubio.

En San Pedro a las seis de la tarde, con sermón por el padre Juan Ciudad, hospitalario. Por la mañana, a las nueve, misa cantada en el altar de la santa.

VIGILIA GENERAL DE SAN PASCUAL BAILON Y JURA DE BANDERA

De acuerdo con lo que dispone el artículo 142 de nuestro Reglamento, esta Sección Adoradora Nocturna celebrará en su capilla de la Misericordia (plaza de los Lobos) esta noche a las once la vigilia de San Pascual Bailón, patrono celestial de las Asociaciones Eucarísticas.

Cubrirán guardia el turno titular y el turno XVII, Nuestra Señora del Carmen. El orden de la vigilia será el señalado en el mencionado artículo, cantándose el «Tedeum» solemne. La plática de presentación la tendrá el director espiritual de la Sección, don Francisco González López, canónigo magistral de la S. I. M.

Es obligatoria la asistencia de todos los adoradores a primera hora, pudiéndose retirar los que no pertenezcan a los turnos de guardia una vez terminado el invitatorio de Maitines.

El Consejo ha acordado que en esta Vigilia se verifique, como en años anteriores, la recepción solemne y jura de bandera e imposición de distintivos, conforme a ritual, de los adoradores declarados activos desde el mes de mayo del año anterior hasta hoy y todos aquellos que habiendo sido con anterioridad no la hayan verificado.

# AL SERVICIO DE ESPAÑA

SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día, comandante de Ingenieros don Antonio Martínez de Victoria; Imaginaria, capitán de Artillería don José Sánchez Rivas; vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E.—El comandante jefe de Estado Mayor. SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Once de día, teniente don Antonio Díaz González; guardia, sargento don Simón Utrilla del Castillo, dos cabos y seis falanistas.

Artículo único.—Mañana 16 del actual, a las siete horas, se hallará la fuerza en instrucción de la bandera de Recuperación de estas Milicias en el Polígono del Campo de las Conejeras para efectuar ejercicios de tiro.

El mando de dicha fuerza lo ejercerá el capitán don Aurelio Montoya Escobar, asistiendo a los citados ejercicios el alférez médico don Diego Benítez Gamba y maestro armero don Pedro Martín García. El jefe de la fuerza observará las precauciones necesarias para evitar accidentes a los labradores del contorno.

SEGUNDA LINEA

Jefe de centuria de servicio, don José González Jiménez; jefe de centuria de Imaginaria, don Francisco Jiménez Contreras; jefe de centuria de vigilancia, don José Corrales González.

Guardia en el Polvorín, la primera escuadra de la primera centuria; guardia en la Campsa, Prisión Militar y Hospital de San Antonio, la centuria del Sagrario y todas las centurias en sus turnos correspondientes.

Vigilancia, jefes de falange don Miguel de Torres Linares y don Eusebio Crespo Torquemada y cabos José L. Segura Jiménez y Francisco Rus Bueno.

Servicio para el día 17 de mayo de 1938.—Guardia en la Campsa, Prisión Militar y Hospital de San Antonio, la centuria de San Matías.

BRIGADA SANITARIA

Primer turno, señores Cara y Alcaraz; segundo turno, señores Sequera y Escobar.

Granada 15 de mayo de 1938. II año triunfal.—El jefe provincial de la Milicia Nacional.—P. O., el capitán ayudante, José de F. E. T. y de las J. O. N. S.—P. O., el capitán ayudante, José Alcalá.

## Sucesos

### MUERE A CONSECUENCIA DE UNA CONGESTION CEREBRAL

En la mañana de ayer, y cuando se hallaba en un café de Plaza Nueva, se sintió enfermo Enrique Tolosa, de unos 38 años de edad, que habitaba en la calle de Bodegoncillos, 2. Ejercía la profesión de guía intérprete en la Alhambra.

Varias personas que se encontraban en el establecimiento acudieron en auxilio del mismo, trasladándole en un automóvil a la Casa de Socorro.

En dicho centro benéfico ingresó el enfermo en estado agónico, falleciendo instantes después.

Del suceso se dió aviso al juzgado de guardia, que practicó las diligencias de rigor.

El cadáver de don Enrique Tolosa, fué trasladado al depósito del Hospital de San Juan de Dios, donde hoy le será practicada la autopsia.

Parece ser que murió a consecuencia de una congestión cerebral.

## DEMOGRAFIAS

### INSCRIPCIONES EFECTUADAS DURANTE LA SEMANA

Durante la semana se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las siguientes inscripciones:

Juzgado del Sagrario: Nacimientos, 17; defunciones, 18. Juzgado del Salvador: Nacimientos, 11; defunciones, 10; casamientos, don José Cuéllar Esteban con doña Trinidad Pérez Rodríguez, don Juan Peláez Rodríguez con doña Elena Jiménez Puenteadura, don Miguel Reyes Martín con doña Elisa Molina Martín, don Rafael Díaz Enriquez con doña Antonia Martínez Gabarrón y don Bernardo Salas Martín con doña Concepción Ramírez Velasco.

Juzgado del Campillo: Nacimientos, 14; defunciones, 10; casamientos, don Felipe Baena López con doña Carmen Díaz García, don Jaime Montero García de Valdivia con doña María Concepción Casado Corzo, don Miguel Manzano Valverde con doña Rosario González Rodríguez, don José Manuel Vargas López con doña María Gracia Pérez Muros, don Joaquín Muñoz Sánchez con doña Antonia Peregrin Jiménez, don Florentino Jiménez González con doña Antonia Pretel Lozano, don Bernardo Cruz Molinero con doña Teresa Alonso Pino, don Manuel Pérez Sánchez con doña Dolores Alcalde Serrano, don Antonio Hernández Alvarez con doña Trinidad González Marquero y don Francisco Guzmán Barrero con doña Maravilla Berbel Quesada.

## Los «iguales»

En el sorteo efectuado ayer ha correspondido el premio al número 166.

BILLETE LOTERIA NACIONAL  
Pidalo a José Sancho  
LOTERIA MESONES. GRANADA

## SIETE DIAS DE GUERRA

# Se reanudaron los avances por el frente de Teruel

## PASARON A ESPAÑA VEINTE PUEBLOS Y SE DERROTO A LOS ROJOS EN PROPORCIONES CATASTROFICAS

Uno de los escritores militares que ven de cerca la guerra dijo en los últimos días: «Sin novedad ya es un triunfo». Es cierto. Que un ejército en marcha de conquista, después de haber arrollado al enemigo una y cien veces, rotos sus frentes, aplastadas sus posiciones defensivas, que ha penetrado en la zona contraria a todo el fondo que permiten los límites geográficos de un país, es decir, hasta las mismas olas del mar y que «se ha recreado en la suerte» ensanchando la herida abierta a tajos certeros a izquierda y derecha. Un ejército, en fin, que se ha adueñado de varios miles de kilómetros cuadrados del campo enemigo y ha plantado sus banderas en un centenar de poblaciones arrebatadas a los otros, que puede poner en sus partes de guerra, ante la intromisión en la contienda de los elementos atmosféricos, que «es el amo» de la situación y que no tiene más trabas ante sus legiones para seguir su ruta de victoria que las impuestas por un poder insuperable y sobrehumano. Esa es la realidad, que por serlo, ni puede discutirse ni cabe ocultar. Y la prueba surgió inmediata, apenas los cielos dieron tregua, cumplida ya con prodigalidad su augusta misión fecundadora.

Vuelan de nuevo las alas azules

El martes día once, ese fué el acontecimiento máximo de la jornada: después de varias semanas de reposo surcaron de nuevo los espacios, aún cargados de nubes y cubiertos de nieblas que el rico sol de primavera iba deshaciendo, las alas azules. Se desentumeció de su letargo forzoso la gran máquina guerrera, al ronroneo de los motores que anunciaban con su ronca vibración nuevas horas de gloria, y al primer zarzapazo maniobrero caía en su poder otro pueblo turolense: Montoro de Mezquita, ocupado en la serranía entre picachos de altura superior a los mil metros. Esta primera hazaña, después de la quietud bélica impuesta por el temporal, correspondió a los hombres del general Varela, es decir, al Ejército de Castilla, que esperaba impaciente la hora de seguir aquel avance iniciado con tan feliz éxito.

Siguieron las conquistas el miércoles y fueron nuestros once pueblos más en la raya de las provincias de Teruel y Castellón, cerrándose una nueva bolsa que prometía botín magnífico en hombres y material de guerra. La importancia de la operación estuvo también en proporción con el carácter del terreno, formado por sierras abruptas cortadas por hondas barrancadas convertidas en torrentes. Algún cronista ha propuesto que se titulase para la historia de la campaña el avance de este día «la gran batalla de los ríos».

Y el héroe cumbre de la semana se desarrolló en la jornada siguiente cuyas luces alumbraron una terrible y sangrienta derrota de las mesnadas rojas. Se conquistaron los pueblos de Allepuz, Cañada de Benatanduz y Cantavieja, en una soberana maniobra envolvente que cerró las mallas de otra nueva bolsa, ¡las famosas bolsas, que tanto suenan en la guerra de España! El resultado fué una enorme mortandad roja, superior al millar, y la recuperación de montones de material y provisiones.

Más pueblos fueron conquistados el viernes en el mismo frente. Se distinguió asimismo el día por una gloriosa victoria de la aviación, que derribó diez pajarracos enemigos. Fué copada una guarnición «enterita» de la horda, y con todo se preparó el avance para el día siguiente, en el que nuestras fuerzas se adelantaron más de diez kilómetros en la zona enemiga.

La semana de guerra, ha dado todo lo expuesto. Veremos la próxima, si es que de nuevo no intervienen las nubes, que ya están algo pesadas.

Portugal, Italia y España

Al margen de la guerra, pero en íntima relación con ella, hemos tenido en la última semana grandes acontecimientos de índole internacional, como, por ejemplo, el reconocimiento pleno de la España de Franco por la fraterna nación portuguesa y el discurso de Mussolini en Génova. «Desearnos y queremos la victoria de Franco», ha dicho el Duce, a continuación de romper con una frase acorada, breve y tajante el velo de falsedad tras del que se mueve la política francesa con respecto a nosotros.

Y, finalmente, aunque poco nos interesa lo que digan y dispongan los buenos compadres reunidos en Ginebra, también viene a cuento aludir al fracaso de Alvarez del Vayo, el payaso trágico de la España trágica.

OBSERVADOR.



# PONCHE - REAL TESORO COÑAC - REAL TESORO

Compre su traje en

# PAÑOS RAMOS

Almacenes Gran Vía

TEJIDOS Y NOVEDADES

GRAN VIA, 5 TELEFONO 2696

-- RADIO A TODAS ONDAS --  
SE VENDE, MORAL DE LA MAGDALENA, 22

# SANTIAGO

CONFITERIA, PASTELERIA  
Y FABRICA DE CARAMELOS

ELVIRA, 5 (Esquina a Almirantes)



ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE

## D.ª Purificación González Ruiz

Viuda que fué de don Ricardo Sánchez Rodríguez

QUE FALLECIO EN PULIANAS EN EL DIA DE AYER  
A LOS 81 AÑOS DE EDAD  
DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P. A.

Su director espiritual, don José Tovar Castillo; sus desconsolados hijos, don Antonio, don Juan Manuel, doña Sofía, don Ricardo, doña Cornelia, don Eduardo, don Francisco Sánchez González; hijos políticos, doña Carmen Fernández Robles, doña Mercedes López Jiménez, don Luis Castillo Huertas (ausente), doña Purificación Bullejos Martínez, don Antonio Moreno Herrera, doña Concepción González Hernández, doña María Garmona Olmedo; sus hermanos, don David, don Francisco, don Diego (ausente), don Natalio, don Dionisio, don José (ausente); sus hermanos políticos, sobrinos políticos, nietos y demás familia

SUPLICAN a sus amistades una oración por su alma y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, acto que se celebrará en el día de hoy, a las seis de la tarde, en Pulianas, y al funeral que se celebrará el 17 en la iglesia de este pueblo, a las once de la mañana, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

EN LA NUEVA PLAZA

Chicuelo, Márquez y el Niño de la Palma lidiaron, de paisano y sin picadores, seis novillos de Juan Belmonte

Al buen aficionado no le seducen—y con razón sobrada—los espectáculos taurinos como el que se organizó para ayer tarde en nuestra plaza de toros de la Avenida de Olóriz, y que se celebró pasado por agua.

Eso de que tres matadores de cartel, de los que en un tiempo fueron primeras figuras, con sus buenos veinte o más años de alternativa, se dediquen a actuar vestidos de paisano en un festejo sin picadores y lidiando novillos más o menos escuálidos, no está nada de bien, salvo el único caso de que se trate de festival benéfico. Y aun así, no es la época más apropiada para celebrarlos de esta clase, en plena temporada, cuando, por los componentes de que se trata, se organizan mejor espectáculos formales. Pero es que el de ayer tarde no lo era benéfico; de modo que no había esa justificación.

Por eso el buen aficionado se retrajo en su inmensa mayoría. Porque esos espectáculos son para becerristas o para novilleros que empiezan, nunca—salvo, repito, aquel único y justificado caso—para diestros de posín, duchos hasta la saciedad por su larga actuación y por sus muchos años de alternativa para los únicos menesteres que en la antigüedad eran propios de los matadores de alternativa, para los que han de torear el toro y nunca el novillo. Y si aun esto ocurre en espectáculo sin picadores, o sea en lo que antiguamente se señalaba con el nombre de capea, con más o menos alicientes, ¡para qué hemos de decir más! Si a esto unen ustedes que el tiempo cumplió con su «obligación» de día de San Isidro, de regar los campos, y precisamente a la hora del festejo, se darán una acertada idea los muchos que no asistieron de cuán en familia allí estuvimos. ¡Eso sí! salimos bien pasados por agua, ya que el aguacero nos empapó de lo lindo toda la lidia de los dos primeros bichos.

Esperaba el público que asistió al festejo que por lo menos, puesto que de tres toreros, muy toreros, se trataba, ya que actuaban con novillitos por lo menos nos íbamos a hartar de verlos torear bien y de que hicieran las filigranas que ellos saben y que antes las prodigaban con los verdaderos toros. Pero ni eso ocurrió, señores, salvo en muy contados momentos, en el caso de Chicuelo, y en ningún instante en el de Antonio Márquez—aquél que no se me alcanza por qué le llamaron en una época el Belmonte Rubio—. En cambio Cayetano Ordóñez nos prodigó bastante más ese su arte y sapiencia, pero no olviden ustedes que el enemigo era bien insignificante. Claro es que me van a decir que también lo era para los otros dos compañeros, y que los sudorosos no brillaban ni así.

Sobre todo el señor Antonio Márquez, que fué de los repetidos dos, el que más brilló... por su «ausencia». Y si «para muestra basta un botón», caléñense ustedes lo que hubiera hecho si de una corrida formal y de respeto, como propia para matadores de su categoría, se hubiera tratado.

Agua a granal

Cuando se hace el pasaflo diluvia a todo plan.

En el palco presidencial está el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ráico.

Los soldados heridos y enfermos ocupan el tendido 8, que está adornado.

Rompió la plaza un animalito negro, que lucía en su «obscurecido lomo», el número 119. No tenía ganas de que se metieran con él; y como eso le ocurrió a la mayoría de sus demás hermanos, ya anotado queda, y huelgan repeticiones.

Hizo «Chicuelo» como que lanceaba, con todo movimiento. Un buen par en el segundo tercio, de uno de los rehileteros. Y en el último, apenas si un trapazo del «joven» maestro y enseguida, entrando a la carrera, media habilidosa, que resultó arriba.

Acudió mejor en sus comienzos el novillo que salió en segundo lugar, pero tampoco lució Márquez con la capa, ni luego con la flámula en varios altos muy movido, y luego un macheteo sin gracia, precursor de un pinchazo, en tablas, sin soltar el arma, y yéndose del mundo; y de media perpendicular y delantera, alargando el brazo. Luego que abusaron los enterradores, propinó el ex diestro cuatro intentos de descabello, y acertó al último, claro está.

Paró de llover, cuando el tercer bicho, mayor, y berrendo en negro, estaba en la cancha. Un lance de frente por detrás, del Niño de la Palma. Un adorno de «Chicuelo», y el bicho que se blandea de los remos. El tercio de arpones, es de lo peorcito.

Desarma el bicho, pero Cayetano procura lucirse. Ya he dicho antes, que de los tres ha sido el único. Pero también he dicho que, ¡con qué enemigos! Hay una bonita faena; ayudados por alto; altos; molinetes y rodillazos; florituras cambiándose de mano la muleta y adornos de rodillas. Media estocada, con pasito atrás. El estoque queda de travesía. Intenta el descabello, se tapa el novillo, y acierta el diestro a pulso. Le aplauden, le dan la oreja y recorre Cayetano el ruedo, pausado.

Una cabrita fué el cuarto bicho, que saltó limpio al callejón. Resucita «Chicuelo» en tres verónicas de mérito, en sus chicuelinas y en sus dos medias verónicas finales. Le ovacionan. Fué un destello, pero pronto el «sol» volvió a apagarse. Porque luego que Gabriel Moreno había puesto un buen par, y que su compañero Rosalito de Castilleja, clavó dos medios malos, «Chicuelo» quiso comenzar su faena en el centro del anillo—después que hubo brindado a los heridos—. Y allí se fué, y allí, solo, porfió al bicho, y éste, incierto, no le acudió. Y después, inciertos ya, torero y novillo, pues en tablas quiso pasar, y no pasó; y actuaban ya los enterradores antes de pinchar el matador, para «salvificarlo»; y con el pincho, no dió «más» que un pinchazo que saltó; otro a la carrera; otro arrojando el arma—sin querer llegar y con «volvedura» de físico—, y otras dos pinchaduras, teniendo la suerte, de que en la segunda, quedara el estoque arriba, a pesar de que entró el matador de manera nada recomendable. Se echó el bicho, después de un ratito de agonizar.

Negro, mogón del izquierdo, fué el quinto. Unos lances se bailó Márquez, en tablas. En cambio, Ordóñez se lució en los suyos. Y después volvió a dar pruebas de su sapiencia en unos capotazos fijando al bichejo, después del tercio de arpones, en el que hubo un buen par. Márquez comenzó el muleteo en tablas y allí dió un rodillazo. Pero en seguida se le acabaron los deseos—si es que los tuvo—y ya macheteó buscando la igualdad. Faena movida—«pues», ayuda de un peón excesiva—«pues»—y un mandoble pescuero que suelta el señor Márquez. El público no lo nota; el bicho se va desangrando, y aun el matador, a la carrera, le arroja una tendida y del laco de acá. El bonito coro del entierro y «nada más» que cinco intentos de descabello.

Otra cabrita es el sexto, y mogón del izquierdo. Unos ciento ochenta kilos que son aprovechados por Cayetano, que lo veroniquea suavísimo y artista un porción. Los otros dos también hacen alguna cosita con la capa, dada la insignificancia del enemigo. Pero el de la Palma vuelve a sobresalir sobre ellos. Y coge los garapulos y vuelve a lucirse en dos pares al casi cambio y en uno de frente también casi.

Y tras un brindis al público vino luego lo mejorcito de la tarde, en una faena torera de verdad el Niño Pases barriendo los lomos, ayudados por alto, molinetes, afarolados, y sobre todo lo de verdad, el natural, y algún pase con la zurda. Con la «espa» aquello fué otra cosa, pero breve.

LA COLONIA ACCITANA CELEBRA LA FESTIVIDAD DE S. TORCUATO

También hubo una solemne misa en la Alfaguara

Los numerosos accitanos que se encuentran refugiados en Granada por haber podido escapar de la tiranía de los rojos, bajo cuyo feroz dominio aún gime la hermosa ciudad de Guadix, y aquellos otros a quienes sorprendió en nuestra capital el Glorioso Movimiento salvador de España o que residen aquí habitualmente; toda la colonia accitana en Granada, importante en calidad y cantidad, celebró ayer la festividad de su patrón, San Torcuato.

A este efecto, oyeron en el templo de San Antón una Misa rezada, que dió el presbítero don Enrique Ruiz Ruiz.

La amplia iglesia presentaba un hermoso aspecto, viéndose congregados en ella más de cuatrocientos accitanos, predominando el elemento femenino, entre el cual se ha destacado por su celo y actividad en la organización, doña Gertrudis Jiménez.

Todos rezaron fervorosamente por la pronta liberación de Guadix y de toda la España, aún esclavizada por la barbarie soviética. Las paces por el triunfo definitivo de las armas nacionales, conmovieron los corazones de los fieles accitanos.

Misa y rancho extraordinario en la Alfaguara

La Centuria de Guadix, que manda el camarada Antonio Ruiz Martínez, celebró también en el Sanatorio de la Alfaguara, donde se halla destacada, la festividad de su Santo Patrón.

Dijo la Misa el R. P. Pablo Ardales, Capuchino, oyéndola todos los elementos de la referida organización de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Se sirvió a aquellos valientes camaradas un rancho extraordinario, consistente en estofado de carne, huevos fritos, ensalada de lechuga, plátanos, pasteles y tabaco.

La religiosidad y el entusiasmo patriótico tuvieron ocasión de manifestarse durante todo el día de ayer, tan memorable para los buenos accitanos, devotos fervientes de San Torcuato.

EL TIEMPO

DATOS FACILITADOS POR EL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima de ayer, 22 grados a las 13.30 horas; mínima, 12,8 a las seis de la tarde.

Presión, 1.013 milibares. Velocidad máxima del viento, 18 kilómetros por hora, del Oeste.

Lluvia recogida, cuatro litros por metro cuadrado.

Sol, sale a las 6,6; pónese a las 20,17.

Y sin que el público le tomara a mal que diera un metisaca sin soltar del que—claro es—se echó el raboncito, aunque el Niño, para la galería, hacía como que se empeñaba en que se levantara, para seguir. Ya sabía él que no se podía levantar. ¡Si estaba muerto de la pinchadura! Le ovacionaron a Cayetano, le cortaron al bicho la oreja y el rabito y nos fuimos en seguida a curar el reuma adquirido.

Y ya han visto ustedes lo ocurrido en el festejo pasado por agua del día del Santo Isidro... ¡Menos mal que nuestra Aviación nos deleitó con emocionantes vuelos! — EL BACHILLER CANTA-CLARO.

Coliseo Olympia

Hoy lunes 16 de mayo de 1938

Secciones a las 3, 5, 7, 9,30 y 11,15.

Continúa la proyección de la emocionante película estreno de la actual temporada, titulada

EL TUNEL TRANSATLANTICO

Insuperable interpretación de los famosos actores Richard Dix y Leslie Banks. Una película dramática, espectacular, como nunca ha sido igualada. La más gigantesca empresa de ingeniería que se ha llevado a la pantalla.

También se proyecta unas interesantes

ACTUALIDADES SONORAS

PRECIOS

Butaca de patio..... 1,25  
Id. de general..... 0,70

ESTAMPAS GRANADINAS

UN PRECURSOR DE PARRY

El capitán Lorenzo Ferrer Maldonado, que en 1588 dió haber descubierto el Paso del Noroeste, fué natural de Granada.

No vamos a describir el fantástico viaje que simuló haber emprendido desde Lisboa, y ha sido objeto de tantas y tan concienzudas discusiones por los geógrafos de todos los países; pero interesa a nuestro objeto hacer constar que el marino en cuestión era vecino de Granada, y natural de Guadix, casado con doña Juana Ferrer, y «hombre de grande ingenio, que sabía muchas lenguas, que era muy retórico, e latino e astrólogo».

Sus descripciones de un viaje fantástico, no dejan atrás las de Marco Polo, y demás famosos navegantes, viajeros y descubridores del periodo medieval; teniendo, además, el mérito de haber previsto la existencia de ese discutido estrecho, siempre buscado, y que al fin descubrió Parry en 1.850.

Embaucador como pocos, sostuvo pleitos ruidosísimos, de los que siempre salió bien, y escribió varios libros muy curiosos, describiendo viajes tursorios, pero con tal lujo de detalles,



Reproducción de un grabado en madera de las descripciones del capitán Lorenzo Ferrer. (V. 1600)

tales abismos de realismo, y tal seguridad en los itinerarios supuestos, y en la visión de ciudades, mares, ríos y accidentes geográficos, que muchos sabios los tomaron por verídicos, y los discutieron con la mejor buena fe.

El más famoso de ellos fué un viaje en que describió con el nombre de estrecho de Anian un brazo de mar que pone en comunicación los océanos por un lugar muy próximo al Polo Norte, cerca del estrecho de Behring, con quince leguas de largo, que por azares de la Geografía ha resultado, después, ser cierto, y que descubrió el citado Parry, con el nombre de Paso del Noroeste.

ABEN GARNATHI.

(Dibujo de A. Garrido del Castillo).

Espectáculos La misión cultural española en Portugal

Vario es el juicio que merecen los últimos estrenos presentados en nuestras pantallas.

En el conjunto y en la unidad, en la técnica y en la emoción «El Túnel Transatlántico», producido por la casa Gaumont-Brithis, ha constituido no sólo el espectáculo más destacable de la pasada semana, sino uno de los mejores films que hemos visto. De sugestivo argumento—la construcción de un túnel submarino para unir Europa y América—, posee además de su maravillosa realización, una interpretación irreprochable a cargo de buenos actores, que mantienen con maestría constantes primeros planos de expresión dinámica de sus pensamientos, que son vigorosos latidos de verismo y comprensión para el espectador. Y con ser de infinita belleza el cuidado escenográfico de la película, ambientada con exquisito gusto y modernidad, posee como la mejor de sus cualidades, el estar impresionada con un material sensible del más fino pancromatismo, poco visto hasta ahora, y que da al film, realizado a base de staves contraluzes y bellos efectos de claro oscuro, quizá la más perfecta calidad fotográfica vista en el cinema.

En «Sueños de juventud» vemos con fiel realidad la vida sencilla, pero extremadamente cursi, de un pueblo neoyorquino. Una pobre lugareña quiere conquistas cantándole grandezas a un joven de la ciudad, y éste la soporta con simpatía, hasta que se enamora al descubrir en la muchacha un buen fondo y notable entereza de carácter. La comedia es endeble y de una acción tan lenta que en muchos de sus pasajes adormece al espectador. Demasiado teatro cinematografiado y un diálogo insoportable. Lo único de destacar es la buena interpretación de Katherine Hepburn, mal secundada por un flojo galán.

Buena técnica fotográfica y una hermosa mujer es el resumen de «Canción de mar», presentada por la Casa Ufa. Pero no han sido aprovechadas estas dos buenas cosas para lograr una obra completa; al contrario, el argumento del «film», poco original, da lugar a varios números imitando a los de revistas americanas y que resultan parodias de pésimo gusto, faltas de finura, de calidad y belleza. Y el director reduce el «film» «Canción de mar» a ver una buena artista y hermosa mujer que se pasa infelizmente dando volteretas toda la noche, junto a ridículos cuadros coreográficos.—SERROT ZAID.

mundanos

Ayer tarde se efectuó en la iglesia del Sagrario, el enlace de la bella señorita Angustias Pedrosa Olmedo, con el distinguido joven del Cuerpo de Ingenieros, don José Paredes Galán.

—Procedente del frente cordobés y destinado al Ejército del Norte, se encuentra en Granada nuestro querido amigo y culto abogado, el alférez de Infantería don Agustín Soler Bonor.

BURGOS, 15.—Ha llegado a Coimbra la Misión cultural española que rendirá homenaje al poeta portugués Eugenio de Castro.

Fuó cariñosamente recibida y en su honor se preparan diversos agasajos.

EN LA ERMITA DE SAN ISIDRO SE CELEBRO AYER LA FIESTA DEL TITULAR

Con toda solemnidad celebráronse ayer en la Ermita de San Isidro los cultos en honor del titular, asistiendo la Hermandad del Santo Labrador, a las funciones que celebráronse por mañana y tarde.

Circuló el Jubileo de las XL Horas. Muchos fieles acudieron todo el día, a visitar la Hermita y a orar ante la imagen del Santo.

EN SALAMANCA

SALAMANCA, 15.—La colonia madrileña celebró hoy la fiesta de su patrón San Isidro, con gran brillantez. A las diez y media de la mañana verificóse la misa solemne, asistiendo todos los madrileños residentes en Salamanca y representaciones de las entidades locales y dirigentes de la Falange Española Tradicionalista madrileña.

Se tocó el Himno nacional y se dieron vivas a San Isidro y a Madrid.

Salón Nacional

Hoy lunes 16 de mayo de 1938

II AÑO TRIUNFAL

Secciones continuas por tarde y noche. De 3 a 9,30 y de 9,45 a 1

El interesantísimo Documental del Instituto Luce, titulado

Noticario Italiano Luce número 24

EXPLICADO EN ESPAÑOL  
ULTIMO DIA de la deliciosa película, obra escrita por Gregorio Martínez Sierra, titulada

LA CIUDAD DE CARTON

HABLADA EN ESPAÑOL  
Triunfo de la primerísima estrella CATALINA BARCENA con los excelentes actores ANTONIO MORENO, JOSE CRESPO, ANDRES DE SEGUROLA Y JULIO PEÑA

PRECIOS

Butaca, 1 pta. - Afro. 0,30

Mañana martes:  
SU MAYOR EXITO  
Por MARTHA EGGERTH

Teatro Cervantes

PRINCIPAL CINEMA  
Equipos sonoros Western Electric

EXTRAORDINARIO PROGRAMA

Hoy lunes 16 de mayo de 1938

ULTIMO DIA que se proyecta la más original producción Ufa titulada

CANCION DE MAR

Gran éxito de MARIKA ROKK

Completa el programa la película corta titulada

LA REINA DEL DANUBIO

Secciones continuas a las 3, 5 y 7.  
Por la noche a las 9,30 y a las 11

PRECIOS

Butaca 1,25. Asiento 0,60. Gral. 0,40

MAÑANA:

El monstruo de la ciudad

Por Jean Harlow y Walter Huston

## Con gran solemnidad se celebró ayer el Cumplimiento Pascual de los heridos

Con esplendor magnífico y brillantez indescriptible se celebró ayer domingo el fervoroso acto del cumplimiento pascual en los hospitales militares de Granada, Lanjarón y Motril, actos que han tenido lugar por iniciativa de la Delegación provincial de Asistencia al Frente y Hospitales de Falange Española Tradicionalista y bajo los auspicios de nuestro venerable Prelado.

Con tal motivo, en los citados establecimientos benéficos fué el día de gala y los hospitalizados fueron objeto de innumerables atenciones, obsequiándoseles con desayunos y comidas extraordinarias.

A la Sagrada Mesa se acercaron, además de los heridos, las religiosas, enfermeras y personal facultativo que les asisten, y en alguno de ellos se registró la nota emocionante de soldados que por vez primera recibieron ayer el Pan de la Eucaristía.

Aspecto brillante ofrecía ayer el Hospital militar de Granada con motivo del solemne acto religioso celebrado en dicho establecimiento, donde los heridos de guerra acogidos en el mismo hicieron su cumplimiento pascual.

El amplio patio del hospital aparecía vistosamente engalanado con banderas y tapices, completando su exorno plantas y flores. Gran profusión de éstas componían el adorno del altar, que se instaló en la galería de la derecha, donde ofició la Santa Misa el Excmo. señor Arzobispo, doctor don Agustín Parrado y García, asistiendo al solemne acto los heridos que pudieron hacerlo y todo el personal del benéfico centro, así como las autoridades granadinas, que ocuparon la presidencia.

En ella se encontraban el teniente coronel jefe de Estado Mayor,

don Juan de la Cuesta, en representación de S. E. el general González Espinosa; presidente de la Audiencia don Jesús Marquina, alcalde accidental señor Iturrriaga, coronel señor Hernández, vicepresidente de la Diputación; teniente alcalde señor Méndez Rodríguez Acosta, jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS camarada Prieto Moreno, secretario provincial camarada Montes Varela, delegado de Asistencia a Frenes y Hospitales don Juan Casas, jefe provincial de Milicias de Falange comandante Hermoso, director del Hospital militar don Juan Fernández Lozano, director del Hospital Musulmán comandante Guirao, capitán ayudante de la Guardia civil señor Orbe, teniente de dicho Cuerpo señor López Gómez y otras.

La Misa tuvo lugar a las nueve de la mañana, oficiada por nuestro venerable Prelado, quien después del Evangelio dirigió una sentida plática a los fieles, singularmente a los heridos que oían la Misa, a los que habló de las virtudes de la Religión, citando a tal efecto varios pasajes del Evangelio.

Les habló también de la grandeza del Sacramento de la Comunión, diciéndoles que al recibir el Pan de los Angeles habrían de sentirse espiritualmente fortalecidos para elevar su pensamiento al Altísimo y pedirle que termine en seguida esta guerra terrible y que venga la paz y la reconciliación de todos los españoles.

En el momento de alzar la banda de música del Regimiento de Lepanto interpretó el Himno nacional, y una sección de Artillería al mando del alférez señor García Cabrera, rindió armas. Después, un coro formado por bellas señoritas enfermeras entonó preciosos cánticos, y terminó el acto desfilando ante el altar los heridos, a los que el señor Arzobispo administró la Sagrada Comunión.

Seguidamente se organizó una procesión por las galerías del patio para que cumplieran el precepto pascual los heridos que por su estado no pudieron asistir personalmente a la Misa, figurando en la comitiva todas las enfermeras del hospital, con velas, y portando las Sagradas Formas el señor Arzobispo, bajo palio, cuyos varales eran llevados por el personal médico del establecimiento.

Terminada la solemne ceremonia, a los heridos se les sirvió espléndido desayuno, siendo obsequiados después con almuerzo y comida extraordinaria, dulces, tabaco y otros obsequios

hechos por la Delegación de Asistencia a Frenes y Hospitales.

### En el de San Bartolomé y Santiago

No menos brillantez revistieron los actos que para solemnizar el día del Cumplimiento Pascual de los heridos de guerra, se celebró en el Hospital de San Bartolomé y Santiago, cuyo establecimiento fué espléndidamente adornado con multitud de objetos de arte, guirnaldas y flores, destacando la Bandera Española y el retrato del Generalísimo.

Dijo la misa el lectoral de la S. I. Catedral y Rector del Colegio, don Rafael García de Castro, ocupando la presidencia el rector de la Universidad, señor Marín Ocoete; el administrador del Hospital, decano de la Facultad de Ciencias, don Gonzalo Gallas y los catedráticos señores Mesa Moles (don Francisco), Escribano (don Víctor), García Vélez y Gallego Burin, los cuales llevaron los varales del Palio, bajo el cual iba el señor García de Castro portando las Sagradas Formas, para administrar la comunión a los heridos que se hallaban encamados.

Antes y después de la Misa, la banda de música del Reguete interpretó diversas composiciones en el patio de dicho hospital y terminado el solemne acto a los heridos se les obsequió con espléndido desayuno, que fué servido por las madres religiosas y señoritas enfermeras.

### En el hospital de «López Rubio»

En el Hospital de «López Rubio», situado en el edificio de la Económica de Amigos del País, se solemnizó ayer el día del Cumplimiento Pascual de los heridos de guerra allí acogidos, habiéndose derrochado arte y buen gusto para la instalación del Altar, donde se dijo la misa, y para el adorno del resto del local.

Ofició el Santo Sacrificio de la Misa el capellán de dicho Hospital, don Miguel Guardia Márquez y el R. P. Juan Ciudad, de la Orden hospitalaria de San Juan de Dios, dirigió una hermosa plática a los heridos. Los que no pudieron acercarse ante el Altar para recibir la Comunión lo hicieron en sus lechos, a donde fueron llevadas las Sagradas Formas, bajo palio, por el capellán, siendo portadores de los varales el presidente de dicha entidad, don Pascual Nacher; el director del Hospital, comandante de Marina don Adolfo Derqui; el jefe de los servicios don Enrique Gómez Entralla y el delegado de Falange don Pedro Ibáñez Navarro.

El cuadro de profesoras de la Económica, que dirige doña Carmen Santolalla, entonó preciosos motetes y la rondalla dirigida por el maestro Angel Barrios dió en el patio del Hospital un concierto, ejecutando música andaluza escogida.

Entre las muchas personas que concurren al acto estaban la visitadora del Hospital, doña Francisca Sola Segura, de A. de Toledo; el doctor don Antonio Torres López, don Pedro Borrajo Carrillo de Albornoz y la Junta de Gobierno de la Sociedad Económica, representada por don José Garzón Rodríguez, don Ildefonso Izquierdo, don Julio Martín Rámila, don José Zambrano y el secretario don José Navarro Pardo.

De la preparación de los heridos para recibir la Sagrada Comunión estuvieron encargados el Beneficiado de la Catedral don Daniel Fernández Albuera y el seminarista ordenado don Alfredo Raya Martínez.

### En el hospital del Palace

A las nueve de la mañana se celebró en el Hospital del Palace el acto del cumplimiento pascual, que revistió solemnidad extraordinaria. En las clínicas de San Luis, San Miguel, San José, San Rafael, San Juan, San Ignacio y San Pedro, donde se hallan hospitalizados los heridos, se habían instalado preciosos altares. La capilla del establecimiento lucía artístico exorno con plantas, flores y banderas.

Primeramente se organizó una comitiva de la que formaban parte, llevando velas encendidas, las señoritas

enfermeras, las religiosas, autoridades e invitados. Detrás marchaba, bajo palio, el capellán del hospital, canónigo del Sacro Monte don Luis Gómez.

Los varales del palio eran sostenidos por el duque del Infantado, el coronel de Artillería señor Jordá en representación del general gobernador militar de la Plaza, el director de dicho hospital don Miguel Vega Rabanillo, el comandante de Sanidad don Luis Jiménez, el representante de la Delegación de Asistencia a Frenes y Hospitales don Juan Fernández López y representante del delegado provincial de Falange don Emilio Izquierdo. También formaron en la comitiva los médicos don Luis Morell, don Manuel Grisolia Juristo, don Juan Sebastián Lumberras, don Plácido Blanco, don José Vida, don Juan de Dios Gómez Villalba, don Emilio Linares, don Emilio Durán, don Rafael Mora, don Salvador Algarra, don Francisco Tello y don Pedro Salmerón Mora y el juez militar don José Arenas Arévalo, don José Morell Cuéllar, don Juan Abril, don Alfonso López Barajas, don José Sánchez de Molina y una representación de la Asociación de Padres de Familia.

En las clínicas recibieron la Sagrada Comunión los heridos cuyo estado no les permitía abandonar el lecho.

Después la comitiva religiosa marchó a la capilla, donde se celebró la Santa Misa, durante la cual el reverendo padre Maximiliano Monedero, de la Orden de los Paúles, pronunció sentida plática.

Al terminar comulgaron las señoritas enfermeras y los restantes heridos.

Durante el acto religioso actuó un nutrido coro de señoritas, cantando varios motetes. También la banda de música municipal, situada a la puerta de la capilla, ejecutó algunas composiciones, y más tarde, cuando ya había terminado el acto religioso, se situó en el «hall» del hotel.

Se obsequió a los heridos con un espléndido desayuno.

### En el hospital de San Francisco

La solemnidad celebrada en el Hospital de San Francisco, en la Alhambra, por la significación del ambiente y las bellezas de emplazamiento que caracterizan a este centro, ofreció un extraordinario realce. El altar se había levantado bajo el templete árabe del lugar en que estuvieron enterrados los Reyes Católicos, y frente a él, médicos, soldados, enfermeras, religiosas e invitados oyeron el Santo Sacrificio de la Misa, que dijo el canónigo don José María Martín. La capilla parroquial de Atarfe canto la Misa acompañada por una orquesta y armonium.

En representación del general jefe del tercer Cuerpo de Ejército concurren el teniente coronel don Guillermo Camargo, don Martín López Inchaurrealde en nombre de Frenes y Hospitales, y el señor Alguacil representando al jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Asistieron también el director del establecimiento don Fidel Fernández Martínez y demás personal médico del mismo.

Terminada la Misa, en la que comulgaron los enfermos y heridos que podían hacerlo, junto con los demás concurrentes, les fué impuesta a los soldados la medalla de la Milagrosa. Tanto la insignia como la cadena eran de plata; obsequio hecho a los hospitalizados.

Seguidamente se organizó la procesión del Santísimo Sacramento para llevar la comunión a los encamados. El acto resultó impresionante y el paso del cortejo por el hermoso patio, cuyos arcos, cargados de fruto y de azahar, realzaban las severas líneas arquitectónicas, era de una singular belleza.

Al mediodía el señor Arzobispo visitó el Hospital, donde ya había terminado el suculento desayuno que se sirvió a los soldados, durante el cual recibieron éstos numerosos regalos y obsequios. El Prelado fué recibido por el director del establecimiento, capitán médico señor Fernández Martínez, y las representaciones ya mencionadas. El Arzobispo dirigió una emocionante plática, plena de sen-

cillez y llaneza, a los soldados, y visitó luego a los que estaban encamados en las salas, prodigándoles palabras de consuelo y aliento.

También el doctor Parrado estuvo en el Hospital del Palace.

### En el hospital de San Antonio

Por la mañana a las nueve se celebró la Santa Misa cantada y Comunión General, oficiada por el capellán del Hospital don Manuel López.

Asistieron el director del centro, camarada José Fernández Collantes; don Antonio de la Blanca, farmacéutico; doctor Fernández Megía, jefe de la Clínica; camarada Antonio Robles, delegado de Sanidad, en representación del jefe provincial de Falange. Daba guardia de honor en el altar una escuadra de «flechas».

Momentos antes de recibir los heridos la Sagrada Comunión, el sacerdote don Nicolás Campos Torreblanca, les dirigió sentida plática.

Por la noche, a las diez, se celebró una fiesta con este programa:

El juguete cómico en un acto «Sobrinitos». Juegos de mano por el prestidigitador Rafael Gutiérrez y recital de poesías por Ramón Moreno; zambra gitana; Morcillo y sus muñecos; «Toreli» y el «Niño de las Saetas»; «cantaor» de flamenco, que fueron todos ovacionados al terminar sus actuaciones.

Dada la festividad del día se les sirvió a los heridos un menú extraordinario.

### En el hospital de la Cruz Roja

Con inusitada solemnidad se celebró en la mañana de ayer el Cumplimiento Pascual de los heridos encamados en el Hospital de la Cruz Roja.

Todos los hospitalizados recibieron de manos del señor capellán de la Cruz Roja en esta capital, que ofició el Santo Sacrificio de la Misa, el Pan de los Angeles.

Con ellos, se acercaron a la Mesa eucarística todas las señoritas enfermeras que prestan su colaboración en este establecimiento.

Con la señorita Núñez del Prado, delegada, desfilaron ante el altar las veinticuatro enfermeras que componen el cuadro de asistencia a los heridos.

Al solemne acto religioso concurren infinidad de socios e invitados por la benemérita entidad; su presidente, delegado de la Asamblea suprema, don Jesús María Casas Fernández; la presidenta de honor, doña María Isabel Escobar de Valdés y los directivos señores de la Oliva, Pérez Tercedor y Fajardo. Como delegado del jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., asistió el camarada Rafael Moreno González-Anleo y el delegado de Asistencia al Frente y Hospitales, camarada Borrego.

En este acto, el padre Monedero pronunció una elocuente plática.

La superiora del Colegio de Niñas Nobles, con grupos de educandas y varias hermanas de esta Comunidad, colaboraron a la magnificencia del acto, secundando la labor de las religiosas Sor Concepción, Sor Teresa y Sor Carmen, infatigables bienhechoras que prestan sus servicios en este hospital.

Una sección del grupo de ambulancia y bandas de música, trompetas y tambores, amenizaron el acto.

Los soldados hospitalizados en este establecimiento fueron obsequiados con un suculento desayuno y un almuerzo extraordinario.

### En el hospital del Refugio

A las nueve de la mañana tuvo también lugar ayer en el hospital de sangre establecido en el antiguo del Refugio el cumplimiento pascual. En la sala de la Inmaculada se instaló un magnífico altar lujosamente adornado con objetos de plata, multitud de flores naturales y plantas, completando el adorno de esta sala, de las galerías y de las distintas fachadas del edificio guirnaldas y banderas nacionales.

En la galería central se había levantado asimismo otro altar en el que se destacaba una hermosa imagen del Crucificado.

Ofició la Misa el R. P. Ricardo Ma-

drigal, de la Orden de los Paúles, quien dirigió a los soldados y concurrentes elocuente plática.

Después de acercarse a la Sagrada Mesa los soldados hospitalizados en este establecimiento, las enfermeras que asisten a los mismos y el personal facultativo, se organizó una procesión que recorrió la huerta del Refugio al objeto de que cumplieran también con el precepto pascual las acogidas en el departamento civil de este hospital.

Ofició igualmente el R. P. Madrigal, asistido por el capellán del establecimiento don Francisco Cabello, llevando los varales del palio don José Muñoz Cobo y Ayala, conde del Prado, en representación de la Hermandad del Refugio; don José Moreno Agrela, don José Godoy y don Julio Moreno Martínez, siendo portador del estandarte don Emilio Muñoz Fernández y sosteniendo los cordones de aquél dos preciosas niñas, hijas de los condes del Prado, dando escolta al Santísimo un piquete de la Guardia civil.

Durante todo el trayecto iban delante de la comitiva, rociando el suelo de flores para que sobre ellas pasara el Santísimo, dos monisimos niños, hijos de don Antonio Fernández Figueras.

La procesión, que, como decimos, salió del hospital de sangre, después de recorrer la huerta entró por la puerta principal del edificio, pasando al hospital del Refugio, donde recibieron la Sagrada Comunión las acogidas en las salas del mismo.

En la capilla donde se encuentran acogidos los hospitalizados, y adornados con banderas españolas y ramos de laurel, habiense instalado dos magníficos retratos, uno de la Santísima Virgen de las Angustias y otro del Generalísimo Franco.

El acto fué amenizado por un coro de enfermeras que entonó diversos motetes, cantándose también magistralmente el «Ave María» de Gounod por doña Rosa Bandrés de Muñoz Cobo, condesa del Prado.

En la labor de preparación de los soldados para recibir el Pan de los Angeles han actuado el R. P. Madrigal y varias damas catequistas y de Acción Católica, y la organización de esta fiesta estuvo a cargo de la reverenda madre superiora del Refugio, sor Ricaricia Artaiz; de la directora del hospital de sangre doña Magdalena del Río, viuda de Bandrés, y las religiosas y enfermeras.

El médico director del establecimiento, don Baldomero Bueno, obsequió a los hospitalizados con habanos y con tres pesetas para cada soldado. Las damas de Acción Católica regalaron a los hospitalizados preciosas banderitas de los colores nacionales y paquetes de cigarrillos.

### En el hospital de San Juan de Dios

Solemnísima resultó la Comunión Pascual para los soldados hospitalizados y demás enfermos en el Hospital de San Juan de Dios.

En el patio principal del edificio se levantó artístico altar, en el que destacaba hermosa imagen de la Virgen. Todo el patio aparecía engalanado con colgaduras y banderas de España y de la Falange.

A las nueve de la mañana dió comienzo la Santa Misa, oficiada por el capellán del citado centro benéfico.

En la presidencia del acto estaban: el presidente de la Diputación, don Rafael Lacal Pérez de Ayala; el jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., don Miguel Hernández Márquez; los gestores provinciales, don César Comas, don Antonio Ballesteros, don Santiago González Sola y don Tomás López Luque.

Asistieron también los funcionarios administrativos y técnicos provinciales, entre ellos, el secretario de la Diputación, don Adolfo Chercoles; el decano de la Beneficencia provincial, don Luis Alonso; los médicos provinciales, don Felipe Villalobos, don Carlos Puertas, don Francisco Camacho y otros; el catedrático de Medicina, don Fernando Escobar; el interventor provincial, don Federico Nieto Luque; el jefe de la sección de Beneficencia, don Narciso de la Fuente; los administradores del Hospital, Hospicio y

(Pasa a la página 2)